АЛКОГОЛИК  -  КТО ЭТО?

Алкоголик - кто это? Сизые личности у магазина? Опустившееся существо, потерявшее все в жизни, с циррозом печени, с редкими проблесками разума? Нет, среди алкоголиков их только три на сотню. А остальные?  Строители и художники, профессора и студенты, сантехники и водители, политики и врачи, мужчины и женщины, рабочие и интеллигенты, старики и подростки, люди всех кругов и профессий. Им еще удается «сохранять лицо» и прятать свою беду. Что же отличает их от других людей?

Все они пьют. Может быть, давно. Каждый день понемногу - или запоями, с периодами трезвости. Последствия выпивок мешают им жить. Они хотели бы пить «как все», остановиться вовремя. Они НЕ МОГУТ ОСТАНОВИТЬСЯ. Почему?

Потому, что они БОЛЬНЫ. Алкоголизм - это не слабая воля, не ошибки в воспитании, не плохой характер. Эта болезнь сильнее КАЖДОГО человека.

Что значит, что алкоголик не может остановиться? Сегодня он захотел - и выпил только рюмку, «поддержал компанию». Несколько дней он не пьет, потом выдался случай - опять выпил немного, и не ушел в запой. Но приходит день - та же компания, то же желание выпить только пару рюмок - и он просыпается «под столом». Почему? Потому что он болен алкоголизмом. Не он решает, когда ему остановиться, а болезнь. Возникает тяга. Это вне контроля разума.

КЛЮЧ : АЛКОГОЛИК НЕ ЗНАЕТ, ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ ОН ВЫПЬЕТ.   МОЖЕТ БЫТЬ, НЕ БУДЕТ НИЧЕГО.   МОЖЕТ БЫТЬ - ВСЕ, ЧТО УГОДНО.

ЕСЛИ ВЫ ЧАСТО ПЬЕТЕ БОЛЬШЕ, ЧЕМ СОБИРАЛИСЬ, И ЭТО ВЫЗЫВАЕТ ПРОБЛЕМЫ     В ЖИЗНИ - А ВЫ НЕ МОЖЕТЕ ОСТАНОВИТЬСЯ - ПРОЧТИТЕ ЭТО ДО КОНЦА! А МОЖЕТ, ОН ВОВСЕ НЕ БОЛЕН?

Судите сами:

- получил чужие деньги - и на них напился. Что делать теперь?

- жена родила, надо встретить из роддома - а он пьян «в стельку».

- пьет в уборной.

- прячет бутылки под ванну, в грязное белье, в коляску к ребенку...

ЗДОРОВЫЕ ЛЮДИ ТАК ДЕЛАЮТ?

- проснуться наутро с женщиной - Господи, кто это?!

- не суметь оторваться от скамейки в парке.

- обнаружить на себе чужую шапку и отсутствие денег.

- не помнить, что было вчера.

- ловить чертей на стенах по ночам.

- не чистить зубы, чтобы не вырвало...

СО ЗДОРОВЫМИ ЛЮДЬМИ ЭТО БЫВАЕТ?

А МОЖЕТ, ОН ПРОСТО МЕРЗАВЕЦ? Если бы ... тогда, по крайней мере, было бы все понятно. Нет, он добрый, любящий, тонкий человек, очень любит сына - и наливается в день его рождения в стельку. Почему? Потому, что ОН - АЛКОГОЛИК. Он потерял контроль над алкоголем. Ссоры в семье, неприятности на работе, проблемы везде - а он все равно пьет. Он представит сотни причин, почему ему именно в этот раз надо было выпить, но однажды он скажет правду: понятия не имею, почему! Очень просто. Он - алкоголик.

Но он не хочет быть алкоголиком! Он хочет сам управлять своей жизнью! И тогда он:

- меняет питейные привычки (пьет только пиво, или только водку, или только вечером и пр.)

- врет, что получается контролировать себя

- напрягается, чтобы не пить.

ЗДОРОВОМУ ЧЕЛОВЕКУ НУЖНО НАПРЯГАТЬСЯ, ЧТОБЫ НЕ ЗАПИТЬ?

Значит, болен? Но признать это страшно, и он говорит:

- я пью только пиво, я не алкоголик! - НЕПРАВДА, жизнь твоя все так же тяжела!

- это мое личное дело! - НЕПРАВДА, спроси у жены! У мамы! На работе!

- да, я такой, я так устроен - НЕТ, это болезнь так устроена, а не ты!

- я справлюсь сам! - НЕТ, болезнь будет расти, и убьет тебя, если не обратишься за помощью!

КТО ЖЕ ВИНОВАТ? Никто, как в любой болезни - раке, сердечной недо​статочности,   диабете. Вместо того, чтобы искать виноватых, чтобы все свалить на них и ничего не менять, лучше посмотреть - а есть ли выход?

КАК ЭТО НАЧАЛОСЬ?

СНАЧАЛА спиртное  помогало нам расслабиться, повеселиться, чувствовать себя «в порядке». Алкоголь помогал справиться с неприят​ными чувствами: раздражением, беспокойством, обидой, одиночеством, неуверенностью в себе. Он выглядел как друг! Мы пили слишком часто и слишком много, остановиться было трудно. Надо было выпить все больше, чтобы «хватило». Мы пили залпом, запасали и прятали выпивку -она нам так нужна! Пили «до» и «после» застолья.

ПОТОМ зависимость от алкоголя росла, и он стал прибирать к рукам нашу жизнь. Мы стали отходить от старых друзей и интересов, пили часто, и нередко тайком, а в иные дни заставляли себя, во что бы то ни стало не пить. Семья и друзья беспокоились за нас, но мы во всем видели чьи-то недобрые поступки. Обида, злость и напряжение стали нашими частыми спутниками. Болезнь вовсе не хотела, чтобы ее остановили!

НАКОНЕЦ зависимость взяла над нами верх, и мы полностью ей подчинились. Без спиртного мы уже не можем быть «в порядке», мы одержимы потребностью выпить. Мы теряем друзей и близких, напасти преследуют нас (пожар от сигареты в постели, переломы, аварии), с работы выгоняют, мы плохо спим, пьем суррогаты (жидкость для мытья стекол, парфюмерию и пр.). По утрам нас одолевает дрожь, по ночам посещают черти, пауки и неясные страхи. Мы избегаем людей. Возникает ощущение конца.

А МОЖЕТ, ЛУЧШЕ НИЧЕГО НЕ ЗНАТЬ? «Политика страуса» принесла свои плоды. Статистика неутешительна: из 36 алкоголиков 35 УМРУТ от этой болезни гораздо раньше отпущенного им срока. Многие умрут от травм (на дороге, в драке, станут легкой добычей для хулиганов). Другие - от болезней, вызванных алкоголем (мозг, печень, сердце, желудок). Кто-то лишится разума - может быть, это самое страшное. Но есть и другая статистика: из этих же 36 алкоголиков 28 могли бы ЖИТЬ ДОЛГО И СЧАСТЛИВО - ТАК, КАК ОНИ САМИ ХОТЯТ, если принять меры. Пока мы живы - у нас еще есть шанс! ГОВОРЯТ: Все русские пьют. Говорят:

тот пьет - и ничего. Говорят: это правительство      (коммерсанты, коммунисты, демократы...) виновато - водка на каждом углу, и жизнь тяжелая. ПОДУМАЙТЕ: это утешит вас, когда вы будете умирать от водки? А ваших близких? Особенно, если известно:

ВЫХОД ЕСТЬ.

СКОЛЬКО    СТОИТ    НАМ АЛКОГОЛИЗМ? Только одна цифра:

академик Абалкин в интервью 13 февраля 1994 г. сказал, что только в 1993 г. от алкоголизма и самоубийств в России погибло В ДЕСЯТЬ РАЗ БОЛЬШЕ, ЧЕМ ЗА   ВСЕ   ГОДЫ   ВОИНЫ   В АФГАНИСТАНЕ!

ЧТО ЖЕ   ДЕЛАТЬ ?
АЛКОГОЛИЗМ - НЕИЗЛЕЧИМАЯ БОЛЕЗНЬ. НО ЕЕ МОЖНО ОСТАНОВИТЬ!

Что это значит? Это значит, что никакими чудодейственными средствами - лекарствами, заговорами, методами восточной, западной, северной, южной медицины НЕЛЬЗЯ СДЕЛАТЬ ИЗ АЛКОГОЛИКА НЕАЛКОГОЛИКА Не давайте обманывать себя! Но алкоголизм можно ОСТАНОВИТЬ, если научиться НЕ ПИТЬ СОВСЕМ -и при этом жиге ПОЛНОЦЕННО И СЧАСТЛИВО.

Для этого надо сделать две простых вещи:

1. Признать, что я - болен. Не позволять себя обманывать мифами о сильной воле, моем личном деле и пр. Болезнь не лечится усилием воли, обязательно нужна помощь. И не просто помощь - ведь болезнь смертельная! - а эффективная, проверенная помощь.

2. Получить эту помощь! Понять, какой способ для меня наиболее эффективен!

Мы не виноваты в том, что заболели, но виноваты, если не обращаемся за лечением!

Наша воля нам еще потребуется: надо ЗАСТАВИТЬ себя принять помощь, ведь БОЛЕЗНЬ БУЦЕТ СОПРОТИВЛЯТЬСЯ!

НО БЫВАЮТ ЖЕ ЧУДЕСА' Да, бывают. Мы еще многого не знаем, и вряд ли будем знать все до конца. Но, РАССЧИТЫВАЯ на чудо, вы наверняка проиграете. Можно НАДЕЯТЬСЯ на него - и ДЕЙСТВОВАТЬ.

КАК ЖЕ ТАК - ВООБЩЕ НЕ ПИТЬ?!! Многие из нас пытались собрать волю в кулак - и не пить совсем. Такая «принудительная трезвость» - вещь малоприятная. Нам, может быть, и удавалось не пить несколько дней, недель или даже лет. Но мы чувствовали себя мучениками и радости от такого воздержания было немного. В отношениях с близкими и сослуживцами мы были раздражительны и упорно ждали, когда же снова можно будет напиться.

Получив эффективную помощь, мы иначе - относимся к трезвости. Мы наслаждаемся обретенной свободой,  мы больше не одержимы алкоголем, нас к нему больше не тянет. Мы живем, сами управляя своей жизнью. Главное для нас - не выпить первого глотка. Не всю оставшуюся жизнь - а только сегодня. Это единственная гарантия от того, чтобы не налиться. Тогда болезнь не выйдет из клетки, и мы будем свободны.

СУХОЙ     ЗАКОН?!! Значит, никому вообще нельзя пить? Нет, те, кто здоров - пожалуйста. У кого нет нашей болезни - он свободен от алкоголя, а потому решает эти вопросы сам. Он, конечно, может пить, если хочет. Это его дело. Но для нас спасение в полной трезвости.

ЧТО ТАКОЕ ЭФФЕКТИВНАЯ   ПОМОЩЬ?

Если вы стараетесь «остановиться» в одиночку - вас ждет очень трудное время, и поэтому вряд ли этот опыт будет успешным. Не «изобретайте велосипед» - посмотрите, как это делали другие люди с той же болезнью. Мы все очень разные, но болезнь у нас одна, и в этом наше спасение. Мы можем использовать опыт других людей!

АНОНИМНЫЕ АЛКОГОЛИ КИ - КТО ЭТО? Анонимные Алкоголики (АА) - это общество,  объединяющее людей, которые делятся друг с другом своим опытом, силами и надеждой с целью помочь себе и другим избавиться от алкоголизма. Единственное условие для членства - это желание бросить пить. Членство в АА бесплатно. АА не связано ни с какой религией, политическим направлением, учреждениями. Основная цель его членов - остаться трезвыми и помочь в этом другим. Группы АА являются признанным мощным средством,  чтобы остановить развитие алкоголизма. Эта программа выздоровления оказывается эффективной практически для всех, кто действительно этого хочет. Поэтому группы АА работают более чем в 150 странах мира и в них выздоравливают миллионы человек. В России группы АА работают уже 8 лет, и только в Москве есть более 20 групп. Группы работают и по всей территории России.

Группы Анонимных Алкоголиков совместимы с любой профессиональной помощью - медицинской или иной.

ИНФОРМАЦИЮ О РАБОТЕ ГРУПП АНОНИМНЫХ АЛКОГОЛИКОВ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ПО АДРЕСУ: РФ 129128 Москва - 128, а/я 33.
Служба информации.

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР И БИБЛИОТЕКА:

Москва, 117449, ул. Шверника, д.10 А. Телефон: 126 04 51 (вторник, четверг, с 10.00 до 18.00)
ЭТО ЕДИНСТВЕННЫЙ ПУТЬ? Может быть, и нет. Просто многие убедились, что эта программа работает для них!

КАК ЖЕ БЫТЬ РОДСТВЕН​НИКАМ?   Для родственников существуют специальные группы АЛ-АНОН, помогающие им справиться с проблемой алкоголизма в семье ДЛЯ СЕБЯ. Когда вся семья берется за дело, результаты    гораздо    лучше! Информацию о работе этих групп можно получить по тем же телефонам. Близким алкоголика тоже нужна профессиональная помощь. Ее можно получить в лечебных программах, где помогают алкоголикам, может быть, даже если сам алкоголик к ним не обращается!

МЕДИЦИНСКАЯ   ПОМОЩЬ

Годы, проведенные в болезни, нанесли нашему организму существен​ный ущерб. Поэтому многим из нас необходима помощь медиков: они помогут выйти из запоя и уменьшить вред, нанесенный организму. Врачи подлечат нашу печень, сердце, помогут успокоиться нашим истерзанным нервам. Медицинская поддержка может быть очень нужна на начальных стадиях трезвости.

НО ПОМНИТЕ, ОЧЕНЬ ВАЖНО:

1. Если вы будете лечиться сами - как лечили ваших друзей, что когда-то прописывали вам, что, как вам КАЖЕТСЯ, поможет, Вы будете похожи на человека, который ВИДЕЛ, или ему РАССКАЗЫВАЛИ, как водят машину - а потом он очутился за рулем машины в очень сложной ситуации на дороге. Не лучше ли обратиться к профессионалу?

2. Самый опытный и талантливый врач не может совершить чуда - вылечить вас от алкоголизма. Если после медицинской помощи вы не получите    эффективной поддержки,    направленной на ПОЛНОЦЕННУЮ ТРЕЗВОСТЬ - мы рекомендуем АА - очень вероятно, что ваша печень вскоре будет разрушена, причем навсегда. Медицинскую помощь вы можете получить в наркологических диспансерах и больницах, в поликлиниках и медицинских центрах. Если вы сами обращаетесь за ней, можете лечиться анонимно.

В России есть несколько ЛЕЧЕБНЫХ ЦЕНТРОВ, в которых после медицинской помощи пациенты работают по программе Анонимных Алкоголиков «12 Шагов», им помогают консультанты, 1;ами выздоравливающие по этой программе, и психологи. Это очень эффективный способ справиться с алкоголизмом, для многих это стало началом совершенно новой свободной жизни. Но даже эти центры не гарантируют выздоровление, и после них нужна большая помощь – АА -чтобы СОХРАНИТЬ СВОЮ ТРЕЗВОСТЬ.

А КАК ЖЕ ЦЕРКОВЬ? Если вы вериге в Бога, может быть, это ваш путь. Но помните: если вам будет слишком трудно - многие члены Анонимных Алкоголиков - глубоко верующие люди. Почему бы вам не обратиться к ним - может быть, именно здесь вы найдете, с Божией помощью, дорогу к выздоровлению?

КАК НАСЧЕТ «ТОРПЕД О», КОДИРОВАНИЯ? Вы хотите использовать препараты, не совместимые с алкоголем, типа

«торпедо», «эспераль», может быть, вам больше нравится кодирование?

Вы вправе выбирать, но помните: трудно всю жизнь жить под страхом:

«этого нельзя!». Это значит стоять на месте.   Как   справиться   с раздражением, угнетенностью, как сделать свою жизнь полнокровной, как самим управлять своей жизнью? Как заменить страх надеждой и верой? Мы считаем, что страх может быть только временной подпоркой, его недостаточно. Для кого-то это может быть хорошим ходом, но это не выигранная партия со ставкой в жизнь.

А ЕСЛИ   СРЫВ?

Мы собрались выздоравливать - но это не значит, что не может быть срыва. Срыв не означает неуспеха лечения.

Вопрос в том - а что дальше? Если мы поняли, где ошиблись, если это кочка, на которой мы споткнулись - но больше на этом месте мы не упадем! - тогда все в порядке. Мы пили столько лет - трудно ждать, что мы сразу освободимся от зависимости! Тогда по пословице «за битого двух небитых дают» мы продолжаем выздоравливать и трезвость наша становится более полной. Мы на себе поняли: трезвость - единственный выход.

Если срыв просто вновь вернул нас в то же состояние отчаяния, значит, мы еще не нащупали пути к выходу, мы еще во тьме - и надо искать вновь. К счастью, еще есть время. У нас есть шанс.

ВЫ МОЖЕТЕ ОСТАНОВИТЬ АЛКОГОЛИЗМ!

