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                        Героин (Диаморфин)

 Белый кристаллический порошок, получаемый из морфина, но имеющий более короткую продолжительность действия. Аналогично морфину героин является сильнодействующим анальгетиком, обладающим наркотическими свойствами. Его длительное применение может привести к развитию у больного зависимости от него. Был синтезирован в Германии в 1898 году с целью снятия физической зависимости у морфинозависимых. 

В настоящее время Героин является наиболее сильнодействующим и распространенным наркотиком во всем мире. Продажа, хранение и употребление героина  во всем мире является незаконным ( исключение- Амстердам ). Наркотический эффект достигается путем воздействия опия на опийные рецепторы головного мозга. 

                              Способы употребления

Способов употребления героина не так много: интранозально

( обычно нюхают либо чистый героин, либо в смеси с кокаином в пропорции  1:1-« качели «), также его можно курить: через фольгу  и в смеси с марихуаной либо гашишем, чаще всего его употребляют в виде раствора внутривенно или внутримышечно. Раствор готовится следующим образом: некоторое количество героина высыпается в ложку, заливается водой в необходимом количестве, далее следует растворить героин в воде, для ускорения процесса лучше подогреть ложку на зажигалке, после полного растворения раствор выбирается через фильтр (вата)  в шприц.

ПРИХОД: состояние наркотического опьянения наступает через 10-15 секунд после внутривенного введения (состояния прихода наблюдается только при внутривенном употреблении).  Характеризуется  постепенно накатывающейся волной расслабления по всему телу, замедляются все мозговые процессы.

Мысли становятся вялыми, проблемы отступают на второй план,

движения становятся медленными и плавными, сужается зрачок, замедляется речь. Состояние прихода можно назвать эйфорией, реже можно наблюдать состояние нирваны. Наркотическое опьянение длится от  2 до 12 часов в зависимости от степени физической зависимости и дозировки

При употреблении наблюдается тошнота, рвота, потеря аппетита, слабость, (на начальном этапе употребления), нервозность, иногда агрессивность…

Когда происходит привыкание к наркотику, все симптомы меняются, то есть при отказе от наркотика у человека возникает чувство тревоги, слабости, (так называемый Синдром Измененного Состояния) далее физическая зависимость приобретает более серьезный характер и при прекращении употребления возникает «ломка» – боли в суставах, спине, состояние озноба периодически меняется состоянием жара, по телу «бегают» неприятные мурашки, если физическая зависимость приобрела уже довольно сильный характер, возникает синдром отмены, который имеет разнообразные проявления:

тошнота, неукротимая рвота, сильная головная боль, тахикардия, желудочно-кишечные спазмы; у женщин наблюдаются сильные гормональные изменения – нарушения менструального цикла до полного его прекращения, после двух-трех лет систематического употребления развивается бесплодие, у мужчин наблюдается снижение либидо, частичная или полная потеря потенции…

Особую опасность представляют психологические изменения при синдроме отмены: разрушение волевого аппарата, раздвоение личности, сужение сознания (тоннельное сознание) - на первом плане стоят только мысли о наркотике, где его добыть и каким образом (зачастую незаконным). После ломки наступает период психической адаптации – послеломочный психоз, больной не может найти себе места, он как бы ощущает зуд во всем теле, характерны навязчивые состояния – суицид, мания, острая депрессия. Нарушается сон, отсутствует аппетит, человек находится как бы в своем внутреннем кошмаре и слабо реагирует на проявления извне…

Все проблемы отодвигаются на второй план, в голове одна мысль – «уколоться»…

У наркоманов возникает сильное чувство вины, низкая самооценка,

превалирует комплекс неполноценности – отсюда высокий процент суицида среди героиновых наркоманов.

                                 Передозировка

Случаи передозировке очень часты среди наркоманов, оттого, что они вынуждены регулярно повышать дозу из-за возрастания толерантности, зачастую слишком завышая ее. При передозировке наблюдаются слуховые и зрительные галлюцинации, бред, частичная или полная потеря сознания (коллапс), что может привести к коме и как следствие ступору дыхания и остановке сердца, – т.е. летальному исходу.

Вывод из передозировки очень затруднен т.к. все процессы организма  замедленны, давление понижено, замедлен пульс и сердцебиение.

При передозировке часты случаи смерти из-за заглатывания языка или захлебывания слюной.

Интересное наблюдение после вывода человека из состояния передозировки у него не наступает переоценки ценностей, не меняется отношение к жизни и произошедшее воспринимается как сон, как само собой разумеющийся факт.

 Как заключение напишем, что проблема наркотиков (в частности героина) приобрела у нас в стране эпидемический характер, по статистике 70% молодежи от 12 до 22 лет пробовали либо систематически употребляли наркотики.

Это особенно страшно для подростков, так как в переходный период употребление наркотика наносит особый вред молодому организму, стопорится

Интеллектуальное и физическое развитие, организму наносится невосполнимый ущерб. Эти пациенты очень тяжело подвержены лечению и последующей реабилитации.

Наркобизнес во всем мире - это самый доходный вид бизнеса, его рентабельность составляет 10000%.

У нас в Стране один доллар, вложенный в наркобизнес, приносит 1260 долларов чистой прибыли в месяц.

Этим оправдано повсеместное распространение наркотиков (героина) как наиболее быстрый и легкий способ зарабатывания денег, что выгодно как криминальным, так и коррумпированным правовым структурам.

